

## Предисловие

«Время решающих перемен» — так назвал свою статью, открывшую августовский номер «Вопросов философии» за 1985 г. академик И.Т. Фролов<sup>1</sup>. В июне 1985 г. новый Генеральный секретарь ЦК КПСС М.С. Горбачев впервые в советской истории провел в ЦК КПСС Всесоюзное совещание по проблемам научно-технического прогресса в стране. В течении многих лет планировался специальный Пленум ЦК КПСС по научно-техническому прогрессу, но он так и не был проведен. Между тем, стало заметным технологическое отставание СССР от его геополитических противников. С другой стороны, недостаточное развитие НТП было фактором, отягчающим повседневную жизнь советских людей, снижавшим гуманистический потенциал социализма. Поэтому проведение совещания было воспринято И.Т. Фроловым как знак коренного поворота в жизни страны. В этой «точке неопределенности» многое зависело от степени активности и целенаправленности действий различных внешних и внутренних социальных сил. Оценка ситуации советским ученым была точной и своевременной. Точно была определена и задача — технологический прорыв как условие создания качественно более гуманного общества.

Характерно, что в статье И.Т. Фролова еще не используется термин «перестройка», который появился позже, выразив осознание новой сложившейся реальности. Академик Фролов по некоторым признакам обозначил, что наступает эпоха решающих перемен и так и назвал свою статью.

---

<sup>1</sup> Фролов И.Т. Время решающих перемен: (Коренной поворот в ускорении научно-технического прогресса: социально-философские и гуманистические проблемы) // Вопросы философии. 1985. № 8. С. 3—18.

Поворотные пункты в социальной истории не просто диагностируются философами. Философ должен постараться определить не только их причины, но — их смысл и направленность. Более того — он призван выдвинуть идеал, к которому следует стремиться в данной ситуации исходя из приоритета блага человека и человечества. Показать, куда желательно было бы направить вектор общественного развития в открывшейся альтернативе исторических возможностей. Поэтому в моменты решающих перемен философ востребован как никто другой. Эти моменты становятся «звездным часом» философии. Идею «звездного часа» философии И.Т. Фролов сформулировал в своей лекции на XVIII Всемирном философском конгрессе в Брайтоне, где он далее развил свою концепцию перестройки, заявленную в статье «Время решающих перемен», определив, каким должно быть идеальное гуманное общество<sup>2</sup>. Нужно пояснить, что лекция на Всемирном философском конгрессе, это не один из обычных, пусть даже пленарных докладов, и такой лектор — не обычный приглашенный докладчик. Это особый, уникальный формат и особая честь. Она предоставляется философам признанного мирового уровня, от которых ждут не просто формулирования новых идей, но слова мудрости, освещающего духовную ситуацию времени. Лекция заслушивается вне научной программы конгресса на его торжественном закрытии. И.Т. Фролов стал первым российским философом, выступившим с такой лекцией. Свою лекцию И.Т. Фролов завершил под бурные овации всего зала. Она произвела настолько сильное впечатление, что И.Т. Фролов долго получал отклики на нее и после окончания конгресса<sup>3</sup>.

Можно сказать, что независимо от степени реализованности выдвигаемых философами идеальных моделей общества, принципиальное значение для философии и для человечества имеет именно сама работа по их выдвижению в переломные моменты истории.

<sup>2</sup> Фролов И.Т. Перестройка: философский смысл и человеческое предназначение. Лекция, прочитанная в Брайтоне перед участниками XVIII Всемирного философского конгресса // Вопросы философии. 1989. № 2. С. 19—23.

<sup>3</sup> См.: Корсаков С.Н. XVIII Всемирный философский конгресс (Брайтон, 1988 г.) в истории отечественной философии // Философские науки. 2009. № 5. С. 146—158; № 6. 139—151.

В Институте философии РАН вот уже свыше двадцати лет проводятся ежегодные Чтения памяти академика И.Т. Фролова. В рамках ежегодных Фроловских чтений обсуждаются философские, социальные, научные и этические проблемы разработки и применения новейших технологий. Во Чтениях участвуют философы и представители разных наук: физики и биологи, психологи и социологи, физиологи и экономисты. Каждый раз в качестве темы конференции избирается одна из проблем или идей, которые разрабатывались в творчестве И.Т. Фролова. Участниками Чтений неоднократно отмечалось, что выдвинутые И.Т. Фроловым идеи становятся в наши дни более актуальными чем тогда, когда они им высказывались. Поэтому тематика Чтений одновременно отражает и важнейшие тенденции современности. Рубеж двадцатых годов XXI века осознан многими как качественно новый этап развития человечества. Об этом свидетельствовали и реальные события, подобные всемирной пандемии, и пришедшее понимание глобальных геополитических сдвигов в мировой истории. В условиях современной научно-технической революции человек определяет дальнейшую судьбу планеты и свою собственную судьбу как вида. Возникла настоятельная необходимость объединения усилий представителей частных наук вокруг глобальных проблем развития человека и его будущего. Работа незримого колледжа «Фроловских чтений» стала одной из интересных форм продвижения в этом направлении. Ценность Фроловских чтений в том, что ученые различных специальностей получили площадку, где они могут высказать идеи, которые еще только зарождаются, указать на тенденции, которые еще только обозначаются, но могут вскоре стать решающими для мирового развития.

Показательна в этом смысле история проведения Фроловских чтений 2020 года. В 2020 году сотрудники Группы по изучению творческого наследия академика И.Т. Фролова Института философии РАН отказались от предварительно намечавшейся темы Чтений. То был период разгара пандемии, и почти физически возникло ощущение, что наступает какая-то новая реальность. В тот момент, работая с текстами И.Т. Фролова, сотрудники Группы обнаружили

в его лекции на XIX Всемирном философском конгрессе в Москве формулировку о человечестве, которое вступает в новую реальность, и о философских вопросах перспектив человека и человечества в условиях глобальных проблем и угроз<sup>4</sup>. В итоге Чтения 2020 года прошли по теме «Человечество в новой реальности: глобальные биотехнологические вызовы». Слово философа, сказанное тридцать лет назад, осветило нам сегодняшнюю ситуацию. Оно оказалось удивительно созвучным тому, что мы переживали. В тот момент осознание этой мысли было воспринято как озарение, спустя год мысль о наступлении «новой реальности» стало практически «общим местом» в текстах и выступлениях философов и ученых. Вновь, благодаря «столкновению» с мыслью И.Т. Фролова повторилась событие интуитивного открытия по каким-то намечающимся признакам рубежа тех глобальных изменений, которые происходят с человечеством.

Фроловские чтения 2021 года стали продолжением и развитием возникшего нового понимания рубежности мировой ситуации и были озаглавлены «Время решающих перемен: “звездный час” науки?». В названии конференции нашли отражение два мыслеобраза, которые И.Т. Фролов сформулировал в годы перестройки: «время решающих перемен» и «звездный час» философии. Наше время — также время решающих перемен, эпохи COVID и технологических изменений, меняющих образ жизни и природу человека. Сегодня решающий вызов вновь обращен к философии. Шире говоря, перед ним оказалась и вся наука в целом. Обсуждению возможностей и рисков, которые современные технологии открывают для человека, как в плане освоения окружающей природы, так и в отношении «улучшения» своей собственной природы, и были посвящены XXI Фроловские чтения, по итогам которых создана настоящая книга. Читатель, интересующийся глобальными изменениями современной социально-антропологической реальности, связанными с применением новейших технологий, и последствиями периода коронавирусной пандемии в современном мире, встретит здесь такие актуальные сюжеты, как вопросы

<sup>4</sup> Фролов И.Т. К постижению человека, разумного и гуманного // Свободная мысль. 1993. № 13. С. 77–86.

глобальных трансформаций, глобализации и деглобализации, охраны природы в современном мире, соотношения нравственности и познания, нейроэтики, этики генетики и прав будущих поколений, влияние цифровой реальности на образ жизни людей, влияние Интернета на мышление современного человека, системные изменения социальной реальности, философские проблемы когнитивных наук, актуальность общечеловеческих ценностей и стратегии гуманного преодоления кризисов.

*Г.Л. Белкина, С.Н. Корсаков, М.И. Фролова*